团结奋进   共绘“疆”来
——“天山南北唱新歌”新疆集中采访走笔之三
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时维九月，秋阳杲杲，清风徐徐，天山南北处处好风光。记者随“铸牢共同体 中华一家亲”主题宣传活动采访团，走进新疆喀什地区、克孜勒苏柯尔克孜自治州（以下简称克州）、博尔塔拉蒙古自治州（以下简称博州）、伊犁哈萨克自治州（以下简称伊犁州），深入社区校园、边境口岸、绿洲深处、高原牧场、企业园区等，短短十余天行程，感知一个真实立体、团结和谐、生机蓬勃的新疆。
走马行疆，寄望山河。宏伟的天山，将约占全国陆地总面积六分之一的广袤地域，分隔成南疆、北疆。雪山冰峰、高山草原、大漠绿洲，古丝绸之路、“五星出东方”、屯垦戍边，汇聚交融出一幅自然环境多样、人文历史璀璨的壮丽画卷。天山南北，每一寸土地都传承着历史与人文的厚重，涌动着奋进新征程的磅礴力量，洋溢着各族群众的欢声笑语，尽显团结友爱的幸福姿态。
中华一脉   命运与共向未来
新疆，自古就是我国各民族胼手胝足、披荆斩棘共同开发建设的美好家园。
早在先秦时期，新疆就同中原保持着密切联系。汉代，一位“坚忍磊落奇男子”的两次西行之旅，打通了中原通往西域的道路，拉开了西汉中央政权统一西域地区的大幕。
“疏勒国，王治疏勒城。”这是张骞出使西域时，留下的文字记录。而今，喀什地区疏勒县张骞纪念馆内，正中央矗立着一座高大的雕像——张骞手持节杖，骑马奔驰，目光如炬。雕像背后，一组规模巨大的浮雕生动展现了这位丝绸之路开拓者“凿空”西域的非凡历程；雕像下方，那条连接东西方文明的古道——丝绸之路沙盘模型徐徐展开，宛如历史的长河，流淌着各民族共同开发建设新疆的辉煌记忆。
“张骞的足迹遍布天山南北及中亚、西亚的广大地区，他不仅将西域丰富物产带回中原，也将中原先进文明传播至西域，标志着东西方文明交流互鉴进入崭新阶段。”展板前，观众驻足凝望，仔细浏览着张骞西行的足迹以及当地各民族交往交流交融的种种印迹。
相知无远近，万里尚为邻。循着张骞的足迹，西出阳关，跨越关山大漠，彪炳史册的丝绸之路就此诞生。丝路漫漫，驼铃悠悠，使者、官兵、商贾、僧侣、移民往来不绝如缕，新疆与中原的联系更加密切。
古有丝绸之路，现有“一带一路”。作为中国的“西大门”，喀什是进入中亚、南亚、西亚及欧洲的国际通道。喀什综合保税区内，一辆辆满载机械、电子设备等货物的车辆络绎不绝；喀什跨境电商进出口商品展示交易中心内，来自世界各地的商品琳琅满目；红其拉甫口岸自今年4月1日开关以来，口岸出入境流量逐步攀升，即将迎来常年开放……今日的新疆，交通畅达，一个个对外开放口岸活力迸发，变身为中国向西开放的桥头堡。
承续历史荣光，在中华民族波澜壮阔的历史叙事中，续写新时代“丝路传奇”。近年来，新疆把自身区域性开放战略纳入国家向西开放的总体布局中，持续推动对外开放不断向深层次、宽领域、全方位拓展，打造内陆开放和沿边开放的高地，不断开创共赢发展新局面。
带着中华文明的深刻印记，新疆从历史深处走来。站在这片土地上回望历史，我们可以看到，中华文明的统一性深深滋养着新疆、塑造了新疆。
伊犁州霍城县惠远古城内东大街，有一处古色古香的中国古典园林建筑，这里便是著名的伊犁将军府旧址。步入院内，石狮、钟鼓楼、将军亭等历经百余年风雨的文物和建筑，讲述着祖国边陲重镇的历史。
1762年，清朝设立“总统伊犁等处将军”，作为新疆最高军政长官，简称伊犁将军。此举不仅巩固了西北边防、维护了国家统一，还增强了各民族间的凝聚力，保证了新疆地区相对安定的政治局面，为各民族共同开发建设新疆创造了有利条件。
“邦畿千里，维民所止。”辽宁沈阳与新疆伊犁，一东一西，相隔万里。260年前，一场浩浩荡荡、史诗般的戍边之旅，将两地紧密相连。虽故土难离、草木情深，但当国家需要，4000多名锡伯族官兵及家属，从沈阳出发，骑着马，赶着牛车、驼队，一路向西，历经15个月长途跋涉到达伊犁，完成了流芳青史的万里戍边壮举。
中华文明的统一性，早已熔铸成中华儿女血脉里的家国情怀。清晨，伴着震耳的鼓声，一场别开生面的开城门仪式在伊犁州察布查尔锡伯自治县锡伯古城前上演。走进古城内的锡伯族西迁历史展览馆，大量珍贵文物、图片、雕塑等，生动直观地再现了锡伯族万里戍边的厚重历史，感动着前来参观游览的各族群众。
在中国统一多民族国家形成发展的历史进程中，新疆各族群众对伟大祖国的认同、对中华文化的认同以及与国内其他区域密切的经济社会联系，这些都通过历史事实、考古实物、文化遗存得以充分彰显。
这是历史的印证和昭示——新疆自古以来就是我国不可分割的一部分和多民族聚居地区，新疆各民族是中华民族大家庭血脉相连、命运与共的重要成员。
人心凝聚   精神伟力铸丰碑
大美新疆，美在风光，更美在精神。
这是一片英雄辈出的土地，孕育了无数可歌可泣的壮举。“人民楷模”“人民卫士”“时代楷模”……每一份荣誉背后，都是一段关于家国情怀、民族团结的感人故事。
“塔县是全国边境线最长的县之一，长期以来，各族群众始终把守边护边作为最光荣的使命。”在喀什地区塔什库尔干塔吉克自治县提孜那甫乡守边护边爱国主义教育基地，解说员热比亚·帕依力向参观者深情讲述巴依卡·凯力迪别克祖孙三代的先进事迹。
“家是塔县，国是中国。没有国家的界碑，哪有我们的家园！”朴实的话语，折射出巴依卡·凯力迪别克一家三代70多年来在帕米尔高原守卫祖国边境的初心。
作为家中的第二代护边员，巴依卡在近40年的戍边生涯里，为边防官兵指向带路、巡边护边，行程超过3万公里，边境线上每一条河流、每一道山沟，都印下了他的足迹。就在今年国庆节前夕，巴依卡·凯力迪别克被授予“人民卫士”国家荣誉称号。
如今，巴依卡·凯力迪别克年事已高，虽无法奋战在边防一线，但这位老护边员的誓言依旧坚定如山：“我倒下了，还有我儿子，儿子倒下了，还有我儿子的儿子。”受巴依卡一家人忠诚守边精神影响，如今的塔县，家家是哨所，人人是哨兵。
爱国情、报国志，是再朴素不过的情感，是再自然不过的认同，如同血脉一般，与生俱来。
克州乌恰县吉根乡是我国最后一缕阳光落下的地方，被誉为“中国西极”。这里也是“人民楷模”布茹玛汗·毛勒朵的家乡。
从19岁开始义务巡边，到22岁成为吉根乡首批义务护边员，50多年的护边生涯中，在平均海拔4000米以上的边防线上，布茹玛汗·毛勒朵走过20多万公里山路，在帕米尔高原大大小小的山石上，亲手刻下10多万个“中国”。她深情地说：“‘中国’两个字，代表这里是我们中国的领土，我们要守好祖国每一寸土地。”
“中国”这两个字，不仅刻在石头上，也早已刻在了各族群众的心底。
初秋的帕米尔高原，空气冷冽，疾风劲吹。清晨，米娜瓦尔·穆热克和其他3位女性护边员一同踏上了巡边护边之路。“我也要为保卫祖国出一份力！”4年前，深受布茹玛汗·毛勒朵影响的米娜瓦尔·穆热克毅然选择成为一名护边员，每个月都要在吉根乡七号巡逻点开展为期10天的巡边护边工作。“像她们这样的护边员还有很多。”吉根乡干部李雅轩介绍道，全乡共有792名护边员，其中，女性护边员超过一半。
在祖国西北边疆，爱国主义的旗帜永远高高飘扬。把维护祖国统一和民族团结作为爱国主义的重要着力点和落脚点，是各族群众的坚定信念、精神力量和自觉行动。
“在乌恰县，没有人不认识吴登云，大家见到他，就像见到亲人一样亲切。”在乌恰县人民医院，当地群众提起吴登云，总是满怀敬意。1963年，从江苏扬州医学专科学校毕业后，吴登云跨越5000多公里，来到乌恰县工作。他说：“江苏的医院像我这样的医生有很多，乌恰却很少，这里的群众需要我，我就一辈子在这了，不走了。”如今，年过八旬的吴登云仍未脱下“白大褂”，作为乌恰县人民医院名誉院长，他每天都会来医院坐诊。
“我在乌恰县工作生活了61年，最深刻的感受就是当地各族群众善良淳朴，心中洋溢着对党和祖国最深沉的热爱。”吴登云表示，帮助他们提高医疗水平，减轻疾病困扰，自己责无旁贷。
在吴登云的悉心指导和帮助下，乌恰县人民医院有了长足发展。医院外一科主治医师、主任吐尔洪别克·买买吐尔干感慨地说：“目前，医院70%以上的医务人员都是当地人，并且专业水平明显提高。”
天山南北，各民族手足情深、守望相助，人心凝聚的力量世代传扬——“五千多年中华文明所孕育的伟大祖国、伟大民族，永远是全体中华儿女最深沉、最持久的情感所系。”
协作共赢  同心聚力谋发展
各族干部群众锐意进取、奋勇拼搏，不断谱写新疆高质量发展新篇章的壮美画卷，是各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的感人故事合集。
9月下旬，新疆露天种植的应季西瓜已陆续下市，而喀什地区疏勒县塔孜洪乡蔬乐现代高效农业示范园内的温室大棚里，绿油油的藤蔓上，一颗颗来自山东的“郭牌”西瓜挂满枝头，将在半个月后迎来新一季的丰收。
“冬暖式日光温室大棚可实现温度自动调节，而精细化吊种模式，既保证了西瓜品质，又提高了种植效率，节省了土地资源。我们每亩种植2000株西瓜苗，一年收三茬。”蔬乐农业发展有限公司运营部主管侯永芳介绍道。
瓜果是大美新疆的一张靓丽名片，更在促进产业增效、农民增收、乡村振兴中发挥着重要作用。“郭牌”西瓜皮薄、汁多、味甜，不仅畅销全国各地，还走出了国门。
“跟随山东来的技术人员学习1年多后，我已经能够独立完成西瓜种植过程的养护工作了。”维吾尔族姑娘布哈力齐·斯迪克已在示范园工作两年多，工资也从3000元涨到了4500元。示范园落户疏勒县，不仅带来了优质种子和先进种植技术，还带动周边6个村发展西瓜产业，带动了1500人就业。
同样，来自山东的援疆企业——新疆百誉农业科技有限公司，在喀什地区英吉沙县曾经寸草不生的戈壁滩上，建起了200多座智能日光温室大棚。大棚内玫瑰、郁金香、蝴蝶兰等花卉竞相开放，戈壁滩变成了大花园。
向戈壁要耕地，向节约要水源，向科技要产量，向光热要品质。“我们把戈壁石填充至大棚墙体，利用其保温性能好、蓄热能力强的特点，保证冬季农作物正常生长。沙培种植模式下，肥水实现回收循环高效利用，有效降低了用水量。”公司董事长李志红介绍。
当前，公司已打造出集研发、育苗、种植、加工、仓储、配送为一体的设施产业链。2023年底，6万枝“高原红”玫瑰鲜切花经伊尔克什坦口岸出境后，运往吉尔吉斯斯坦，这是新疆地产鲜切花首次出口共建“一带一路”国家。
“这里种植的鲜花，采收后，24小时就能到达中亚。我们想用三到五年的时间，打开一条通往中亚，甚至到欧洲的鲜切花出口路线。”对于未来，李志红信心满满。
一花独放不是春，百花齐放春满园。自落户以来，公司通过“企业+合作社+基地+农户”的经营模式，建立了统一收购和分红机制，帮助英吉沙县新建温室500座、拱棚1.12万座，带动当地200余人就业。
引进一个龙头企业，带动一个产业，形成一个集群。山东西瓜、鲜花产业落户新疆的背后，是“组团式”援疆变“输血”为“造血”，以产业发展推动富民兴疆。
同心聚力谋发展，新疆立足资源禀赋、区位优势和产业基础，大力推进科技创新，培育壮大特色优势产业，加快构建现代化产业体系。
畜牧业是新疆的传统基础产业和特色优势产业。去年，博州肉牛产业发展的排头兵——新疆天莱农牧集团股份有限公司（以下简称天莱集团）的一条肉制品精深加工生产线投产，进一步丰富了肉牛全产业链产品。
扎根博州阿热勒托海牧场20多年，天莱集团利用当地独特的自然地理条件，瞄准国内中高端市场，打造“天莱香牛”品牌，养殖和繁育包括安格斯牛、海福特牛、新疆褐牛等优质肉牛品种，形成饲草种植及肉牛良种繁育、育肥、屠宰加工等全产业链循环经济体系。
“经过标准化屠宰加工，整头牛经济价值达12万元。我们的产品已进驻北京、广州、深圳、武汉等一二线城市超市。”公司董事长张胜介绍道。传统肉牛产业焕发新生机，各族群众正一起“犇”向美好生活。
2021年，“95后”青年马好亚·对山哈力回到家乡，成为天莱集团繁育场的一名营养师。“我们祖辈都是牧民，如今在这里，我学习到现代畜牧业标准化规模养殖的前沿知识。看到全国各地的消费者对博州牛肉的高分评价，我非常骄傲。”
畜牧业转型升级，是新疆产业蓬勃发展的一个生动缩影。
2022年、2023年，习近平总书记亲临新疆把脉定向，明确指出新疆“特长”所在。沿着总书记指引的方向，新疆加快九大产业集群建设，一二三产业融合发展的产业体系日趋完善。
锚定宏伟蓝图，同心奋力前行。发展目标明确、路径清晰，一幅高质量发展的壮丽画卷正在天山南北徐徐铺展。
山水相逢   深度交融情谊浓
新疆是个好地方！这不仅是一个响亮的旅游品牌，更是一份诚意满满的邀约。
近年来，新疆旅游热度持续升温，独特的自然风光和浓郁的民族风情，吸引着各地游客纷至沓来。“诗和远方”作桥，各族群众在旅游中广泛交往、全面交流、深度交融。
被誉为“大西洋最后一滴眼泪”的赛里木湖，集山、湖、林、草、湿地、冰川等原生态景观为一体，山清如洗、水碧如染、花草如海，成为无数旅人的向往之地。
近年来，博州按照“实施最严格的保护，恢复最原始的生态，推行最科学的发展”原则，有序推进生态保护和旅游发展，赛里木湖景区迎来快速发展的新机遇。不仅如此，博州充分发挥赛里木湖景区引领示范作用，大力推进全域旅游发展，积极打造环州800公里旅游公路，串联起20多个景区，旅游产业集群加速形成。
古城、古街，承载历史记忆，也展现时代新貌。
游在新疆，总能听到“北疆看风景，南疆看风情”的说法，所谓“风情”，在喀什古城得到了最为淋漓尽致的体现。作为新疆唯一的5A级历史人文景区，喀什古城在实施综合保护治理过程中，采取一户一设计原则，达到了修旧如旧的效果，保留了古城原有风貌。
2024年中央广播电视总台春节联欢晚会分会场落户喀什，绚丽的舞台与古城民居交相辉映，各族群众载歌载舞，共同欢度中华传统佳节。
漫步古城，花帽巴扎、坎土曼巴扎、木器巴扎、花盆巴扎等集市上货物琳琅满目，红柳烤肉、酸奶粽子、馕坑肉等小吃的香气刺激着食客的味蕾。与此同时，咖啡厅、书店、文创店等现代文旅业态场景也屡见不鲜。传统与现代交融，千年古城风华正茂，焕发出蓬勃生命力。
不同于喀什古城的土黄色，伊犁州伊宁市六星街内亮丽明艳的“多巴胺”配色建筑，另有一番风味，为各民族文化交流互鉴的和合之美写下生动注脚。
从空中俯瞰六星街社区，映入眼帘的是一个正六边形街巷。街道深处，家家院落相依相连，汉、维吾尔、哈萨克、俄罗斯等13个民族的群众互嵌融居。如今，这里已发展成为集旅游观光、文化展览、特色餐厅、工艺加工等于一体的著名网红“打卡地”。
除了六星街，伊犁老城喀赞其民俗旅游区同样盛名在外。在马车“哒哒哒”的马蹄声和“叮当”的铃声中，观光者川流不息。在这里，游客可以深入当地居民家庭，在庭院中品尝下午茶，跟着女主人学习制作传统民族糕点，沉浸式体验当地的生活方式和文化习俗。
以文塑旅、以旅彰文，新疆各地推出了一批“文旅+”多业态深度融合项目，丰富旅游消费新方式，在促进旅游与文化、休闲等产业深度融合发展中，亮点频频。
“我觉得这片薰衣草比法国的普罗旺斯还要漂亮，面积还大！”9月底，伊犁河腹地喀什镇天山花海国家农业公园的万亩薰衣草迎来花开，导游李庆辉正带领游客前来观光。
“企业刚入驻时，这里还是一片荒芜的戈壁滩，经过7年接续建设，如今，园区薰衣草种植面积达2.2万亩，发展特色林果2万亩，是名副其实的花海果园。”伊犁天山花海旅游开发有限公司副总经理高少春介绍道。天山花海深度整合花、果、田、山、草、居等多维资源，还建设了果品精深加工产业线，成为独具特色的一二三融合示范区。
今年7月，景区内集文化展示、旅游体验、产品展销于一体的综合性体验中心正式开放，游客可一站式购买景区生产的薰衣草、水果等产品。这无疑是农文旅深度融合发展道路上迈出的坚实一步。
山水相逢情谊浓，天山南北，游客如潮。数据显示，2023年新疆接待游客2.65亿人次、旅游收入2967亿元，分别增长117%、227%，创历史新高。

中华民族在各民族交往交流交融中铸就，中华民族伟大复兴也必将在各民族交往交流交融中实现。喜看今日天山南北长歌奋进，新疆各族人民凝聚同心筑梦力量，赓续团结基因，广迎八方来客，延续“三交”情谊，像石榴籽一样紧紧抱在一起，正奋力书写中国式现代化新疆实践新篇章。
